

А. Атоев: информационно-коммуникационные технологии - не инструмент для совершения революций

Информационное общество с экономикой, основанной на знаниях, в качестве движущей силы, может стать второй, после Великого Шелкового пути, возможностью для стран Центральной Азии найти собственную нишу в глобальной экономике и даже сыграть одну из центральных ролей в ней.

Об этом заявил Асомуддин Атоев, директор виртуальной академии «ИКТ для развития» на прошедшей 29-30 ноября в Душанбе тринадцатой Центрально-азиатской конференции СМИ «Плюрализм и управление Интернетом», организованной Бюро Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ.

Он уверен, что использование преимуществ глобальной сети Интернет даст географически изолированным государствам региона возможность стать не просто пассивными потребителями мировых достижений, но и их производителями. Однако неверное управление Интернетом может стать реальной угрозой для развития сферы ИКТ.

«Повсеместно происходит так называемая «демонизация» информационно-коммуникационных технологий. К примеру, Твиттер после событий в Тунисе в начале 2011 года начали называть «инструментом революции». Хотя, например, в январе 2010 года Твиттер дал возможность координировать усилия различных организаций и людей при оказании помощи пострадавшим в результате землетрясения в Гаити», - объясняет Асомуддин Атоев.

По его словам, еще одной угрозой развитию в сфере ИКТ является то, что многие международные организации относятся к странам Центральной Азии как к получателям помощи, но не как к партнерам. К примеру, в Таджикистане инициативы в сфере ИКТ, предлагаемые местным сообществом, часто воспринимаются как либо «слишком амбициозные», либо «необъективные». В частности, это касается таких инициатив, как проект по электронному голосованию, создание информационной системы управления образованием, основанной на свободном и открытом программном обеспечении или введение электронного правительства.

«Я думаю, некоторые государственные органы и международные организации пренебрегают местным творческим потенциалом как в вопросах применения ИКТ, так и в области разработки политик и налаживания мульти-секторального партнерства. Например, так было при создании и работе Совета по информационно-коммуникационным технологиям при Президенте РТ, - добавляет Атоев. - Часто проекты по ИКТ, реализуемые при поддержке международных организаций, направлены на развитие технической инфраструктуры и создание государственных унитарных предприятий вместо усиления местного человеческого потенциала и укрепления партнерства между секторами - государством, бизнесом и гражданским обществом. Местные возможности игнорируются даже в таких важных вопросах, как переход на цифровое телерадиовещание и производство новых технологий, к примеру, мобильного формата 5G».

По мнению Атоева, в Таджикистане развивается такая ситуация, когда ведомственные интересы отдельных структур власти преобладают над общегосударственными выгодами. Это касается таких вопросов, как введение акцизного налога на мобильную связь, а теперь и на Интернет-услуги, незаконное блокирование веб-сайтов и доминирующее положение государственных операторов и телеканалов над частными.

В то же время, считает эксперт, правильное управление Интернетом является важным фактором успеха при использовании новейших информационно-коммуникационных технологий.

<http://news.tj/ru/news/atoev-informatsionno-kommunikatsionnye-tekhnologii-ne-instrument-dlya-soversh>